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マイナビ進学総合研究所では、進路を考える高校生に対し、高校生の意識や進路選択に関する状況などの把握を

するために、マイナビ進学会員向けの定期調査を実施しております。2021 年 11 月より公開し、今回が 3 回目の実施

となります。 

 

調査結果トピックス 

・2022年 5月時点で、32.5%の高校 3年生が第一志望校を「最終決定」。 

春休みを経て、「決定したし、変更しない」の回答割合が前回 25.1％から、+7.4pt の進捗が見られた。 

 

・現時点で高校 3年生が最も強く検討している入試方式は 1位「一般選抜」、2位「総合型選抜（AO入試）」。 

両選抜方式ともに、前々回・前回の調査から連続して回答割合が増加した。 

 

・48.5％の高校3年生が今後～8月中にオープンキャンパスに「必ず参加したい」と回答。 

チェックしたい情報で、高校3年生の回答が低学年と比較して多いのは「入試方法」「自分の学力との相性」など。 

 

★「直近の３か月間で行った進路調べ・進路検討」を定点調査に追加。 

 初調査では、学年を問わず「学校HPを調べた」「学校案内を取り寄せた」が1,2番目に多い回答となった。 

 

 

マイナビ進学会員定期調査 《2022年 5月》 

報告書 

【調査概要】 

□調査名 ： マイナビ進学会員定期調査（2022 年 5 月） 

□調査方法 : メールにて調査告知を行い、WEB フォームにて回答 

□調査回収期間 : 2022 年 5 月 23 日～2022 年 5 月 30 日 

□調査対象者 : マイナビ進学会員の高校生 

□有効回答者数 : 996 名（3 年生：567 名／2 年生：298 名／1 年生：113 名／他：18 名） 

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 進学情報統括本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail：ms-souken@mynavi.jp 

URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 

 

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 進学情報統括本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail：ms-souken@mynavi.jp 

URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 

 

本データを出版・印刷物、WEBサイト等へデータを転載する際には、「※調査名」（マイナビ進学総合研究所調べ）と明記ください。 

資料に関するご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 進学情報統括本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail：ms-souken@mynavi.jp 

URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 
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INDEX 

 

１ 【定点調査】現在の進路決定・検討状況・・・・Ｐ３ 

・あなたの進学先を、大学にするか、短期大学にするか、専門学校にするかについて検討状況を教えてください。 

・あなたの進学先で学びたい分野・系統の検討状況について教えてください。 

・あなたが文系の学部学科に進学するか、理系の学部学科に進学するかの検討状況について教えてください。 

・第一志望学校の検討状況について教えてください。 

・併願する学校の検討状況について教えてください。 

・第一志望学校の志望理由を一言で教えてください。 

 

２ 【定点調査】オープンキャンパス・体験入学への参加状況・・・・Ｐ５ 

・大学・短期大学・専門学校のキャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に初めて参加した時期を 

お知らせください。（※オンライン開催のものは除く） 

・学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数をお知らせください。 

・あなたがオンラインでのオープンキャンパス・体験入学に初めて参加した時期をお知らせください。 

・オンラインで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数をお知らせください。 

 

３ 【定点調査】就きたい仕事の検討状況・・・Ｐ9 

・あなたの将来に就きたい仕事の検討状況を教えてください。 

 

４ 【定点調査】現時点で検討している入試方式・・・Ｐ9 

・あなたが現時点で最も強く検討している入試方式をお知らせください。 

 

５ 【定点調査】直近の進路調べ・進路検討アクション・・・Ｐ10 

・＜学年別＞あなたが直近の３か月間で行った進路調べ・進路検討をお知らせください。 

 

６ 【5月特別調査】オープンキャンパスの参加予定ついて・・・Ｐ11 

・あなたの今後～８月中にオープンキャンパス（オンライン開催含む）に参加する予定をお知らせください。 

・＜学年別＞あなたがオープンキャンパスで知りたい・チェックしたい情報をお知らせください。 

・＜検討中の入試方式別＞あなたがオープンキャンパスで知りたい・チェックしたい情報をお知らせください。 

・今まで参加したオープンキャンパスで特に印象に残っている内容があれば教えてください。（感想/プログラム） 
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1現在の進路決定・検討状況 

「進学先の種別」「学びたい分野」「進学先の文理系統」「第一志望」「併願学校」といった、進学先決定に関する

諸項目の検討・決定状況を定点調査している。 

春休み中の進路検討を経て「進学先種別」「学びたい分野」は概ね決定か。 

 進学先種別（大学/短期大学/専門学校）の検討状況では、高校 3 年生の「決定したし、変更しない」が前回調

査から 12.1pt 増加。最終学年を迎え、少なくとも進学先種別の確定は多くの生徒が済ませた様子。 

 学びたい分野・系統の検討においても、高校 3 年生は前々回・前回調査から「決定したし、変更しない」が堅調に

推移。「決定したが変更するかもしれない」も含めると”決定済み”の回答割合は 7 割を超え、現高 3 生の学び分野

選びはある程度終えたと言えそう。一方で現高 2 生の”検討中”群に大きな変化は見られず。この夏に学びの魅力を 

いかに低学年向けに訴求するかが、来年に向けた早期種まきのポイントと言える。 
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春休みを経て第一志望校を決定した高校 3年生も。高校 2年生の動きも要チェック。 

文系理系いずれの学部学科に進学するかの検討は、高校 3 年生の「決定したし、変更しない」が前回調査から

5.4pt 進捗。第一志望学校を決定した群（高校 3 年生の「決定したし、変更しない」＋「決定したが変更するかもし

れない」）は、前回から 12.8pt 増の大幅進捗。とはいえ「決定したし、変更しない」以外の”浮動層”は 67.5％であ

り、振り向かせるチャンスは残る。また高校 2 年生の「決定したが変更するかもしれない」の回答は 32.9%。これは現

高 3 生が昨年 11 月に回答したものと同ポイント。現高 3 生に比べ、現高 2 生の動き出しが早そうな点に要注意。 
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今回初めて志望理由のテキストマイニングを実施。”学び”関連の単語が高スコアとなった。 

「あなたの第一志望校の志望理由を一言で教えてください。」に対する回答のテキストマイニングを行い、志望理由の

要素を広範に探った。結果、今回調査では概ね通例と変わらない単語（学ぶ／資格／偏差値 など）が多く見ら

れ、志望校選びの考え方に大きな変化は見られないようであった。 

 

※青色が名詞、赤色が動詞、緑色が形容詞を表している。また文字が大きいほどスコアが高い。 

（出現頻度、他の単語との係り受け、重要度よりスコアを算出） 

※ユーザーローカル テキストマイニングツール（ https://textmining.userlocal.jp/ ）による分析 

 

 

2 オープンキャンパス・体験入学への参加状況 

イベント参加について、リアル・オンラインと分けて定点調査を行っている。調査項目は「初めて参加した時期」「参加

校数」など。 

リアルイベントに参加経験のある高校 3年生は 6割強。平均参加校数は 2.4校。 

 今回調査で、オンラインを除くリアルイベントに参加したことがある回答割合は高校 3 年生で 8.3pt、高校 2 年生で

8.6pt、それぞれ前回調査から増加した。春休み期間にもイベント参加を行った様子が一定見られた。オンラインイベン

トの場合、「参加したことがある」は高校 2 年生で 6.4pt 増加。高校 3 年生は回答者属性の変化か、前回から回答

割合が 4.1pt 減少した。リアル/オンラインの別では、高校 3 年生・高校 2 年生ともにリアルイベントの方が「参加経験

あり」回答が高い。両方実施がベターなのは確実だが、リアルイベントのニーズが、オンラインよりもやや優位と言えそうだ。 
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3 就きたい仕事の検討状況 

将来の仕事を本格的に決定させた高校 3年生は全体の 2割弱 

 「就きたい仕事」の検討状況も、同様に定点調査を実施。いずれの調査時期でも、全学年、過半数が「まだ検討し

ていないが、検討するつもり」または「検討しているが、決定はできていない」と回答。将来の見通しが困難な時代に、あ

る種当然の回答結果か。今回調査では現高 3 生の「決定したし、変更しない」の回答が前回から 5.2pt 増加した

が、それでも現高 3 生全体の 2 割に届かず。進路検討において「就きたい仕事」という要素がどれほど影響するのか、

高校生が仕事関連で求める情報は何なのか、各学校は改めて検討する余地がありそうだ。 

 

4 現時点で検討している入試方式 

総合型選抜を検討する高校 3年生が急増。学校側は丁寧な情報発信の準備を。 

 現時点でどの入試方式を検討しているかを定点調査している。前回調査同様、いずれの学年も「一般選抜」が最も

高い回答割合となった。注目は高校 3 年生の「総合型選抜（AO 入試）」で、前回調査から大幅増の＋9.0pt で

となった。”今まで未検討だった“層からの流入も考えられるため(※)、出来る限り丁寧な入試情報の発信を心掛けた

い。（※検討入試方式が「わからない」の回答割合（現高 3 生）は、前回の 9.0%から 5.5pt 減少している。） 
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5 直近の進路調べ・進路検討アクション 

約 7割の高校 3年生が「学校 HP を調べた」と回答。「学校案内を取り寄せた」も 5割を超える。 

 今回から「直近の３か月間で行った進路調べ・進路検討について選択してください。」という設問を追加。今回調査は

主に 3~5 月の活動が調査対象となる。現高 2,3 年生では 1 位「学校 HP を調べた」、2 位「学校案内を取り寄せ

た」、3 位「学校案内を読んだ」となった。デジタルネイティブ世代であっても、学校案内を積極的に活用している様子が

うかがえる。現高 3 生は約 7 割が学校 HP を閲覧。学校側は、夏イベント開催に向け常に最新の情報を HP で公開

することを心掛けたい。 
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６ 【5月特別調査】オープンキャンパスの参加予定ついて 

「必ず参加したい」高校 3年生は 5割に届かず。学校側は入念なイベント告知を。 

 5 月限定の調査として、オープンキャンパス関連の調査を行った。高校 3 年生で「今後～8 月中にイベントに必ず参

加したい」と回答した割合は 48.5%。5 割に届かず、筆者としては回答割合が低い印象であった。 

 22 年卒、21 年卒の先輩たちは、リアルイベントの参加が例年より不十分なまま進学していった。その様子を見ている

現高校 3 年生にとっては、イベントの重要性がそれほど高くないのだろうか。学校側は、動員計画・告知・運営準備を

改めて精緻に準備する必要がありそうだ。 

 イベントで知りたい情報は、高校 3 年生は 1 位「学べる内容」、2 位「入試方法」、3 位「取れる資格」となった。学

年別ではなく“希望する入試方式別“でも集計を行ったので、ぜひとも参考にされたい。また、「これまでに参加したイベン

トで印象に残ったもの」の回答を抜粋して掲載した。こちらはコンテンツ企画、スタッフ指導等において参考にされたい。 
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オープンキャンパスで知りたい・チェックしたい情報＜学年別＞

順位 項目 回答割合 項目 回答割合 項目 回答割合

1位 学べる内容 75.2% 学べる内容 77.7% 学べる内容 66.7%

2位 入試方法 55.5% 学校の建物や設備 58.0% 学校の建物や設備 59.6%

3位 取れる資格 55.0% 入試方法 56.7% 取れる資格 50.9%

4位 学校の建物や設備 52.8% 学費 56.7% 入試方法 49.1%

5位 学費 51.0% 取れる資格 54.0% 学費 49.1%

6位 自分の学力との相性 47.7% 在校生の雰囲気 54.0% 在校生の雰囲気 49.1%

7位 学校の所在地や周辺環境 47.2% 自分の学力との相性 51.8% 自分の学力との相性 42.1%

8位 在校生の雰囲気 46.8% 学校の所在地や周辺環境 50.4% 就職率の高さ 40.4%

9位 就職率の高さ 41.6% 就職率の高さ 44.6% 学校の所在地や周辺環境 36.8%

10位 奨学金制度 33.8% 奨学金制度 38.8% 奨学金制度 33.3%

11位 実家からの距離 28.2% 実家からの距離 30.8% 部活などの課外活動 19.3%

12位 部活などの課外活動 24.6% 部活などの課外活動 28.1% 実家からの距離 19.3%

13位 留学などの特別カリキュラム 14.8% 留学などの特別カリキュラム 21.9% 留学などの特別カリキュラム 12.3%

14位 その他 1.1% その他 1.8% その他 0.0%

※学年が上がるにつれて順位が高くなるものを色付けした。

現高校3年生 現高校2年生 現高校1年生
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オープンキャンパスで知りたい・チェックしたい情報＜検討中の入試方式別＞

順位 項目 回答割合 項目 回答割合 項目 回答割合 項目 回答割合

1位 学べる内容 76.1% 学べる内容 72.0% 学べる内容 70.6% 学べる内容 82.4%

2位 学校の建物や設備 59.8% 自分の学力との相性 58.1% 取れる資格 61.4% 入試方法 64.9%

3位 入試方法 52.6% 入試方法 54.8% 学費 56.9% 取れる資格 63.4%

4位 自分の学力との相性 50.9% 学校の建物や設備 53.8% 学校の建物や設備 56.2% 学費 54.2%

5位 取れる資格 50.0% 学費 51.6% 自分の学力との相性 53.6% 学校の建物や設備 51.1%

6位 学校の所在地や周辺環境 47.9% 取れる資格 46.2% 入試方法 53.6% 在校生の雰囲気 50.4%

7位 学費 46.6% 学校の所在地や周辺環境 45.2% 在校生の雰囲気 53.6% 就職率の高さ 45.8%

8位 在校生の雰囲気 44.4% 就職率の高さ 45.2% 学校の所在地や周辺環境 51.0% 学校の所在地や周辺環境 43.5%

9位 就職率の高さ 34.2% 在校生の雰囲気 45.2% 就職率の高さ 50.3% 奨学金制度 38.2%

10位 奨学金制度 32.5% 奨学金制度 28.0% 奨学金制度 35.3% 自分の学力との相性 33.6%

11位 実家からの距離 27.4% 部活などの課外活動 26.9% 部活などの課外活動 30.7% 実家からの距離 22.9%

12位 部活などの課外活動 24.8% 実家からの距離 24.7% 実家からの距離 30.7% 部活などの課外活動 18.3%

13位 留学などの特別カリキュラム 21.4% 留学などの特別カリキュラム 17.2% 留学などの特別カリキュラム 13.7% 留学などの特別カリキュラム 9.9%

14位 その他 0.4% その他 1.1% その他 0.7% その他 3.1%

一般選抜 学校推薦型選抜（公募制／自己推薦） 学校推薦型選抜（指定校） 総合型選抜（ＡＯ入試）

【感想抜粋】　今まで参加したオープンキャンパスで特に印象に残っている内容があれば教えてください。

分類 感想

良かった感想 実際に大学生が部活をしている姿を見ることができ、大学生に憧れを抱いた。

最新のAIシステムを見た時はびっくりした。

教師が学科についてのプレゼンの際、とても楽しそうに

この学校に進学したくなるような話し方・身振り手振りが良かった。

設備が立派かどうかは、資料ではなく実際行ってみないとわからないと実感できた。

教授が親身になって教えてくださり、いい大学だなと思いました。

先輩や先生とのコミュニケーションがしっかりと取れていて、自分に合った学校だと感じた

その学校の入試方法や、何の検定を取っていた方が良いかなど教えて貰い、わかりやすかった

WEBオープンキャンパスがほとんどの中、●●大学は、現地で実施して下さった。

体験講義で実際の先生のお話を聞けて、たくさんの情報を知ることができ大変よかった。

良くなかった感想 予想以上に田舎にあり、不安になった。

どの学校も良かったけれど､やっぱり自分には合わないなと思ったところがいくつか出てきた

個別進学説明会でいきなり面接っぽくなった。これはもう面接と同じです！

あとは総合型選抜に申し込んでくれれば・・と話が進みビックリした。

その他 地方開催ということもあり、どんな授業が行われているかはなんとなくわかったけど

あっという間に終わってしまったので、今度は本校で実際の雰囲気などを感じたい

同じ分野の模擬授業を2校で受けたが、内容がいろいろと違うのがびっくりでした。
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【プログラム抜粋】　今まで参加したオープンキャンパスで特に印象に残っている内容があれば教えてください。

分類 特に印象に残っている内容

体験・模擬授業 小動物の飼育体験をした。

災害救助犬体験。

調理実習でフライパンを振る練習。

大根を抜かせてもらい、持って帰った。

赤ちゃんのお世話体験。

赤ちゃんの人形を使用して、沐浴の練習をした。

看護体験。看護師さんの制服を着させて頂いた。

言語聴覚士の仕事道具を見た。

小児医療などの医療機器を見た。

歯のストラップ作り。

ヘアアレンジ体験。

ワインディング体験。

メイクアップ体験 。

先輩にメイクをしてもらったりした。

肌の乾燥を数値化する機械の体験ができた。

母の日のブーケを作った。

ウエディングドレスを着た。

ドレス試着の体験。

着付体験 。

体験授業で鍼を刺させていただいた。

ゲームを作ってみる体験をした。

エンジン分解組み立て。

ランタンを作ったりするとき機械などでカットしたり実際に体験出来た。

自分で本を作った。

すごろくをした。

プロの人がゲストに来て話を聞けた。

日常の物事の企画を考える体験。

k-popのビジネスの仕組みの授業、韓国の簡単な歴史、韓国の4大芸能事務所の説明。

宇宙物理学の実験。

面談・受験対策 先生や生徒との個別相談。

質疑応答で現役学生さんから受験の時のリアルな声が聞けた。

在学生の合格体験談。

オンラインのオープンキャンパスでビリギャルの実話の話。

実際の試験問題を解いたりした。

英検のセミナー。

見学・学校案内 研究室がある建物の中に実際に入ることができた。

新設の学部の建物見学。

生徒による学校案内。

学生がキャンパスをクイズ形式で紹介してくれたこと。

その他 聖歌隊の方々の歌声を聞いた。

お菓子を貰った。

クオカード1000円分くれた。


